
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 25.08.09 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-B/S./001(V)09 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Beyendorf-Sohlen Montag, Soziokulturelles 
Zentrum, Dodendorfer 
Weg 12 

19:00Uhr 20:00Uhr 

     
 06.07.2009    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche konstituierende Sitzung 

  
 
1 Eröffnung und Begrüßung durch den Ortsbürgermeister und 

Übernahme der Sitzungsleitung 

 (§ 51 Abs. 2 i.V. m. § 86 Abs. 8 u. § 36 Abs. 2 GO LSA) 
 
2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie der 

Beschlussfähigkeit 

 (§ 53 Abs. 1 i.V. m.§ 51 Abs. 1 Satz 2 GO LSA) 
 
3 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

  
 
4 Übernahme der Sitzungsleitung durch das an Jahren älteste Mitglied 

des Ortschaftsrates und Verpflichtung der Ortschaftsräte 

 (§51 Abs. 2 Satz 2 i.V. m. §§ 30 u. 31 GO LSA) 
 
5 Wahl des Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

 (§ 88 Abs. 1 GO LSA) 
 
6 Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

 (§ 88 GO LSA) 
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7 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten 

Vorsitzenden des Ortschaftsrates und Verpflichtung des an Jahren 
ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

 (§ 51 Abs. 2 Satz 1 i.V. mit §§ 30 u. 31 GO LSA) 
 
8 Informationen und Bürgerfragestunde 

  

 

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Ortsbürgermeister Otto Preuß  
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftssrätin Carola Erdmann  
Ortschaftsrat Siegfried Geue  
Ortschaftsrat Henry Hagendorf  
Ortschaftssrätin Edelgard Herboldt  
Ortschaftsrat Ulrich Schrader  
Ortschaftsrat Prof. Dr. Jürgen Tiedge  
 Geschäftsführung 
Frau Christel Schlee  
 
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Werner Nordt  
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  Öffentliche konstituierende Sitzung 
 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Ortsbürgermeister und 

Übernahme der Sitzungsleitung 
 
Ortsbürgermeister Herr Geue hat die Ortschaftsräte, anwesenden Bürger und Herrn Jahn von der 
Lokalpresse begrüßt. 
 
 
 
 
 
2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie der 

Beschlussfähigkeit 
 
Es wurde festgestellt, dass die Einladung frist- und ordnungsgemäß zu gestellt wurde. 
Von 8 Ortschaftsräten waren 7 anwesend. Somit war die Beschlussfähigkeit gegeben.  
 
 
 
 
 
3. Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
 
Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates ist Siegfried Geue. 
 
 
 
 
 
4. Übernahme der Sitzungsleitung durch das an Jahren älteste 

Mitglied des Ortschaftsrates und Verpflichtung der Ortschaftsräte 
 
Herr Siegfried Geue hat die Sitzungsleitung übernommen. Die Verpflichtung der Ortschaftsräte 
erfolgte entsprechend des § 51 Abs. 2. Satz 2 i. V. mit den §§  30 und 31 GO LSA. 
 
 
 
 
 
5. Wahl des Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
 
Herr Siegfried Geue und Herr Otto Preuß haben sich zur Wahl des Ortsbürgermeisters gestellt. 
Es wurde in geheimer Wahl mit folgendem Ergebnis gewählt: 
 
Herr Siegfried Geue    3 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen 
 
Herr Otto Preuß           4 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen. 
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Herr Otto Preuß ist somit der neu gewählte Ortsbürgermeister.   
 
Herr Prof. Dr. Tiedge hat im Namen aller Ortschaftsräte die Arbeit von Herrn Siegfried Geue 
gewürdigt und ihm einen Blumenstrauß überreicht. 
 
Glückwünsche und einen Blumenstrauß gab es  für  den neuen Vorsitzenden Herrn Otto Preuß. 
 
 
 
 
 
 
6. Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
 
Herr Otto Preuß hat Herrn Henry Hagendorf vorgeschlagen, mit der Begründung, dass jüngere 
Menschen herangezogen werden müssen. 
 
Herr Siegfried Geue wurde durch Herrn Prof. Dr. Tiedge gefragt, ob er das Amt des 
stellvertretenden Ortsbürgermeisters übernehmen würde. Herr Geue hat abgelehnt. Auch er ist 
der Meinung, dass jüngere Bürger Verantwortung übernehmen sollten. 
 
Herr Schrader hat Herrn  Prof. Dr. Tiedge vorgeschlagen. Aus beruflichen Gründen lehnt er ab. 
Als Alternative schlägt er  die Bildung der Arbeitsgruppe Ortschaftsentwicklung vor mit der 
Übernahme des Vorsitzes der Arbeitsgruppe. 
Einen schriftlichen Antrag hat er am 27.06.09 dem Ortsbürgermeister Herrn Geue übergeben. 
Herr Geue bittet darum, dieses Thema nach der Wahl des Stellvertreters abzuhandeln. 
 
In geheimer Wahl erfolgte die Abstimmung. 
 
Herr Henry Hagendorf erhielt 5 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen. 
Herr Henry Hagendorf ist somit der stellvertretende Ortsbürgermeister.   
 
Die Ortschafträte haben Herrn Hagendorf gratuliert.  
 
 
 
 
 
7. Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten 

Vorsitzenden des Ortschaftsrates und Verpflichtung des an 
Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

 
Die Sitzungsleitung hat der neu gewählte Ortsbürgermeister Herr Preuß übernommen. 
Er bedankte sich für das Vertrauen,  das ihm durch die Ortschaftsräte entgegengebracht wurde. 
Gleichzeitig betonte er, das er nach bestem Gewissen im Sinne unserer Ortschaft handeln werde. 
 
Herr Geue hat die Verpflichtung vorgenommen. 
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8. Informationen und Bürgerfragestunde 
 

- Herr Preuß verliest die Beschlussvorlage von Herrn Prof. Dr. Tiedge vom 27.6.09: ich 
beantrage die Beschlussfassung in der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates zu 
folgender Beschlussvorlage: 
„Der Ortschaftsrat bildet die Arbeitsgruppe Ortschaftsentwicklung und beauftragt Prof. 
Dr. Jürgen Tiedge mit dem Vorsitz der Arbeitsgruppe.“ Er gibt ihm einige Erläuterungen. 
Da die Beschlussvorlage zur Bildung der AG Ortschaftsentwicklung nicht auf der 
Tagesordnung steht, wird sie auf der nächsten Ortschaftsratssitzung behandelt. 
Die Beschlussvorlage wird mit der Einladung zugestellt. 
Die Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Beyendorf-Sohlen ist strenger anzuwenden 
u.a. hinsichtlich Änderung der Tagesordnung und rechtzeitiger Übergabe in schriftlicher 
Form der zur Abstimmung anstehenden Vorlagen. 
 

- Aus Urlaubsgründen bittet Frau Schlee um Verschiebung des Sitzungstermins vom 20. 
Juli 09 auf den 10. August  09. 
Der Termin wurde bestätigt. 

 
- Frau Schlee informierte über den Arbeitsstand „Schnelles Internet“. Die Landeshauptstadt   
      hat das Institut für Informations- und Kommunikationstechnik GmbH & Co KG    
      Schönebeck mit einer Datenerfassung und Marktforschung beauftragt.  
      Herr Prof. Dr. Friedwald hat sich im Bürgerbüro vorgestellt. Einige Auskünfte konnten   

            gegeben werden. Für die Marktforschung wurden Fragebogen für Gewerbetreibende und   
            Privathaushalte erarbeitet. Diese werden Interessierten zur Verfügung gestellt.  
            Der Ortschaftsrat hat dieser Verfahrensweise zugestimmt. 

 
  

 

 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Otto Preuß Christel Schlee 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 




